Printer Friendly

"Cleaning the augean stables." The Morotai Mutiny?

The Commissioner: The aim of your action was the improved situation.

Group Captain Arthur: Yes.

The Commissioner: To clean up the Augean Stables.

Group Captain Arthur: Yes.

(Commissioner to the Inquiry, John Vincent William Barry KC, to Group Captain Arthur, 10 August 1945.) (1)

In the latter stages of the war in the Pacific, the First Tactical Air Force (TAF) was based at Morotai. At this stage, General MacArthur was formulating a series of moves which aimed to free the southern Philippines, Netherlands East Indies and British Borneo of hostile forces. These actions were part of the overall Montclair plan. The main role of the RAAF's First TAF in these operations was the neutralization and destruction of the enemy and his installations, as well as assisting in the air defence of Morotai. (2) Before the OBOE Operations which commenced in May 1945 with the landing at Tarakan, this mainly comprised strafing ground targets and watercraft, and some dive-bombing. Although there were few enemy aircraft seen in the air, the enemy anti-aircraft defences were active and a number of aircraft were shot at. (3)

Group Captain Arthur of No 81 Wing, came to the conclusion that the operations he was carrying out were not worthwhile: that the returns were outweighed by the costs in almost every case. He asked his Intelligence Officer to put together what he called a Balance Sheet for his Wing's operations in order to quantify the benefits as opposed to the results. He took his balance sheet to the Air Officer Commanding, Air Commodore Cobby, and was disappointed that no official attention was given to it. He assumed that, because no action was taken to remedy the situation, there was something dishonest in the way the First TAF, in particular and the RAAF in general, were prosecuting the war.

Arthur mentioned his unease to a number of friends and colleagues who indicated support of his views and on 20 April 1945, Group Captain Wilfred Arthur, Group Captain Clive Caldwell, Wing Commander Kenneth Ranger, Wing Commander Robert Gibbes, Squadron Leader John Waddy, Squadron Leader Bert Grace, Squadron Leader Douglas Vanderfield and Squadron Leader Stuart Harpham applied for permission to resign. Subsequent to this action, an Inquiry was held to investigate the resignations, as well as other matters. This was conducted by John Vincent William Barry KC.

That is the "mutiny" in a nutshell, but before I go any further, I will briefly touch on the issues of mutiny and resignation during wartime. Firstly the issue of mutiny. The Commissioner explored the aspect of mutiny during the Inquiry as he needed to determine the intentions behind the Group's actions: ie whether they were, as indicated by the individual members, a sincere means towards the end of prompting an inquiry and change, or whether they were in fact mutinous.

The issue was first raised when Arthur stated that, after he came to Morotai, he had decided that he would not take part in the operations that he thought were worthless. He was then asked "This gets very close to Mutiny, does it not", and he responded "Yes. I meant to make as big a fuss as I possibly could with the object of getting the position corrected." (4) Arthur may have agreed that the stand was close to mutiny, but he certainly did not seriously entertain the thought that they might stand a trial for mutiny:
 Because we thought that, in the end, if we put our cards on the
 table, we would have a sufficiently strong case to prejudice a lot
 of people in our favour. All the same, we realised that, to lay
 ourselves open to any charge of mutiny, we might lessen the force
 of what we were doing, which was the reason we put the things in
 as resignations and not as any attempt to unseat people higher
 up ... It occurred to us, but we did not seriously think, or I did
 not, anyhow, that we would be charged with mutiny.

Arthur conceded that it was possible that some might consider that their conduct was mutinous, and also claimed that they were prepared to commit mutiny, in the true sense of the word, as a final resort. (5) That Arthur had considered that the actions could perhaps be construed as mutinous comes through clearly when we look at the aide-memoire that he drew up which detailed the Group's claims and aims. This was originally headed "Morotai Mutiny?" The word "Morotai" was eventually crossed out and a question mark followed "Mutiny". (6) Arthur was asked about the title and in particular why the "Morotai" had been struck out. He did not remember why he struck out the word "Morotai", and thought he had included it in the first place because "the alliteration must have appealed to me". He explained he had used a question mark in the title "because I thought that is probably what it would become ... known as". (7)

The Commissioner to the Inquiry, John Vincent William Barry KC, evidently satisfied himself that the eight had no real intentions towards mutiny, and he did not comment on the potentially mutinous actions in his report. The incident has been popularly referred to as the "Morotai Mutiny", but, although Arthur facetiously used the phrase in his aide-memoire, it did not gain popular currency until many years later. Although the actions of the eight were clearly not mutinous, for want of something better, and although quite erroneous, I will refer to the group as "the mutineers", and occasionally refer to the "mutiny". But always in inverted commas!

And now the issue of resignation in wartime. There is no provision for officers to resign their commissions in time of war. Indeed, the relevant Order was drawn to the attention of the Commissioner: "Except during time of war and except as otherwise prescribed, an officer may by writing under his hand tender the resignation of his commission at any time by giving three months notice." At this point, Flight Lieutenant Davoren, who was representing Caldwell, countered: "But there is no provision that prohibits your requesting permission, nor is there any requirement that when you make such a request, the grounds of your application must be stated". (8) The "mutineers" were fully aware of this situation. In his evidence, Gibbes indicates quite clearly that Davoren's advice was that there was no order allowing them to terminate their commissions but there was nothing stopping them from applying. (9)

Throughout the Inquiry, the officers had explained their action using variations of the phrase "applying for permission to resign". But the Commissioner considered that there was little difference between this and tendering one's resignation:
 No one can leave His Majesty's service or surrender His Majesty's
 commission without His Majesty's agreement and the distinction that
 you make between an application to resign and an application for
 permission to resign is verbal only, because the effect is just the
 same. You take yourself out of the precise words of the regulation,
 but the most that any officer can do is apply for permission to
 resign. You may describe that by saying that he is tendering his
 resignation. (10)

What is of interest here is not so much that the "mutineers" could not actually resign their commissions, but at no time during their interviews with Air Commodore Cobby, Air Vice-Marshal Bostock or Air Vice-Marshal Jones was this fact ever mentioned. By attempting to find out their reasons, Cobby, Jones and Bostock gave the clear impression that their applications would be considered. Indeed, Cobby specifically stated to Waddy "I cannot accept this unless you give me some reasons" (11) Admittedly, Cobby did write to the "mutineers" on 26 April 1945, to advise them that there were no provision in Air Force Regulations or elsewhere for an officer to resign in time of war, but, erroneously compounding the impression that perhaps their resignations would be accepted, he went on to add:
 However, action may be taken by this Headquarters to refer any such
 application received to higher authority providing sufficient
 grounds of an urgent and special nature are advance to justify
 special consideration of the application. (12)

I will now turn to the circumstances leading up to the "mutiny". Group Captain Wilfred Stanley (Wilf or Woof) Arthur was born in 1919. He joined the RAAF in 1939 and was one of the last cadets trained under the old scheme. His first overseas posting was with No 3 Squadron RAAF to the Middle East. He had a successful stint with this squadron, on one occasion shooting down three planes during one sortie, one after his own aircraft was damaged. For this he was awarded an immediate DFC. He received a Mentioned in Despatches in January 1942. He was posted back to Australia shortly after to join 76 Squadron. He was promoted to Squadron Leader and in January 1943 was appointed to command No 75 Squadron which was located at Milne Bay. He was awarded the DSO in April 1944, and shortly after took up the role of Wing Leader, No 71 Wing at Goodenough Island, with the rank of Wing Commander. In August 1944, at the age of 24, he was promoted to Group Captain, the youngest to have achieved this rank. After injury, repatriation and a brief stint as commanding officer of No 2 OTU, he was posted to 81 Wing at Noemfoor Island and Labuan and then transferred to command 78 Wing at Nadzab in early April 1945. (13)

Arthur was dissatisfied with the state of affairs in the RAAF for quite some time:
 There were occasions previously when certain things that had been
 done by the RAAF had disappointed and probably disgusted me, but I
 finally sold out ... about the time I was at Morotai. I thought
 there was very little hope left for the RAAF ...

He went on to explain that by "selling out", he meant:
 What I considered the complete dishonesty of purpose [evident] in
 First TAF and the fact that I considered there was no attempt being
 made to kill Japanese, and that the only reason for most of the
 activities of First TAF was personal benefit of individuals within
 the Air Force. I considered there were certain persons using the Air
 Force for their own personal advantage and in the Air Force, it
 means peoples' lives. I reckoned it was and I reckon it is treason.
 It is also my opinion from what I have seen before that it is not
 peculiar to First TAF; that it exists in all the Air Force. (14)

In particular, Arthur had noted that the operational effort was not worth the return. He believed "we were wasting time, endangering peoples' lives and wasting valuable bombs and ammunition." (15)
 I tried to make plain all the way through that we were not
 complaining about the role given to us, we were complaining about
 the implementation of the role. We were not complaining because we
 had an unspectacular role and could not get to places were we could
 fight enemy aircraft. People were sorry, naturally, but that is not
 the reason for their resignations ... My chief reason was that
 people were getting killed. (16)

Arthur was so concerned that he actually cancelled some operations that he thought were not worth the effort. As a consequence, Group Captain Gibson, Air Commodore Cobby's Senior Air Staff Officer, visited Noemfoor, where Arthur was stationed at the time, and told him that commanding the Wing was a big responsibility for a person as young as Arthur was, but that he could command it as he saw fit "so long as you operate to capacity". (17) Arthur took this to imply that that he bad to operate to capacity or else he would be relieved of his command. After this, Arthur asked his Intelligence Officer, Flight Lieutenant Tyler, to prepare a balance sheet from operational reports from the preceding three months. The purpose of this balance sheet was to show, in respect of 81 Wing, the expenditure in pilots, aircraft, petrol, bombs and ammunition weighed against the damage reported on the enemy.

Barry noted that this balance sheet, and the others that Arthur subsequently prepared in relation to other Wings, was open to obvious criticism in that it did not allow for the strategic necessity of operations, and it did not include damage inflicted on the enemy, but not actually seen by pilots. Nor did it attempt to quantify any psychological effect that the operations had on the Japanese. Indeed, Gibson considered it a "very ill-informed document". However, the Air Officer Commanding, Air Commodore Cobby, thought that the balance sheet was a fair document and sincere, and Air Vice-Marshal Jones considered it a balanced opinion. Barry acknowledged the limitations of the balance sheet, but considered it a useful starting point for a judgment on the value of the operations and noted that Arthur did not at any time claim that it presented the whole picture. (18)

Arthur initially discussed his balance sheet with Group Captain Gerald Packer who was the Senior Officer Administrative (SOA) of First TAF until January 1945. Arthur decided to bring it to Packer because he realised that he had the:
 rare ability of being able to get down to fundamentals, and I took
 the figures to him because I knew he was an advocate of the system
 of recording facts in terms of figures ... and I wanted to know if
 my deductions from this set were justified. (19)

Packer considered that the document had merit, and told Arthur to take it direct to AOC Cobby. He suggested that, in order to get a hearing, Arthur should tell Cobby that it related to the delicate subject of morale. Encouraged by Packer, Arthur took the paper to Cobby on 23 January 1945.

Arthur showed Cobby his figures and explained why he thought the operations were not worthwhile. Cobby looked at the figures and said they were interesting and asked for copies of the balance sheet, relevant operational instructions and the intelligence appreciations. After the meeting, Arthur had the impression that Cobby was pleased to have the matter brought to his attention, and Cobby indicated that he would look into things. Arthur went away believing that something positive would come out of his meeting with Cobby. Cobby passed the balance sheet to his staff who showed him that the situation was not as bad as Arthur made out. Cobby told them to inform Arthur of this. However, this did not happen: Arthur heard nothing from either Cobby or his staff. Once Arthur realised that Cobby was not going to take any action, he concluded that the worthless operations were carried out with the connivance of First TAF Command. At that point, Arthur began sounding out others of like opinion. He went to Morotai on 13 March 1945 "with the express intention of finding if any other senior people there were interested in making a stand against the type of operations we were engaged in". (20)

The first person he spoke to on arriving at Morotai was Wing Commander Ranger. Ranger was the Senior Staff Officer (Plans) and he was closely involved with the planning for the OBOE operations. Ranger and Arthur had known each other previously in New Guinea. Whilst with 9 Operational Group at Port Moresby and Milne Bay under AOC Air Commodore Hewitt, Ranger submitted a redress of grievance against Hewitt "for the reason that I could not carry out my duties as SASO effectively, due to the attitude of Air Commodore Hewitt and his lack of balance, vanity and lack of purpose in the prosecution of the war". (21) Ranger made nine allegations and the end result was that Hewitt was dismissed from his position. (22) Arthur would probably have been aware of this incident, and he chose to speak with Ranger "because I knew him to be someone who would, if he had an opinion, back it up with statements ... [and have] the moral guts to put it forward". (23)

During the course of the Inquiry, Ranger displayed just as much passion as Arthur in his belief that there was something rotten in the administration of the RAAF. Ranger had broad administrative experience in a number of areas. (24) He specifically doubted the honesty of purpose and ability of certain senior officers, and he considered that the RAAF was overmanned to the extent that its effectiveness was hampered. Ranger was also concerned that the separation of operational and administrative control and the ongoing conflict between the Chief of Air Staff, Air Vice-Marshal George Jones and Air Officer Commanding RAAF Command, Air Vice-Marshal Bostock impacted on the efficiency of the RAAF.

Ranger had felt discontent with the operations of the RAAF since his return from New Guinea, but the catalyst for his determination to take some sort of action now was the attitude of his superiors, and in particular Group Captain Simms, in relation to the amount of equipment that the RAAF should be taking on the OBOE 1 (Tarakan) operations. As Staff Officer (Plans), Ranger was intimately involved with the Army in planning the Tarakan operation and saw clearly that they "were up against a great shortage of shipping ... GHQ had given the Army and the Air Force what the Senior Commanders considered an inadequate amount. (25) It was obvious to Ranger that some cutbacks of equipment and personnel would need to be made and he discussed this widely to see how these cutbacks could be made effectively. Ranger created considerable waves by pushing his position and attempting to reduce the RAAF estimates and was eventually removed from his position and appointed to a less important post.

Arthur found in Ranger someone who was particularly sympathetic to his own discontent, and a ready ally in action. During Arthur and Ranger's first discussion, they canvassed ways in which they could correct the state of affairs, but "in view of the fact that the AOC was aware of the position and was doing nothing about it--and his senior officers here--we felt that if we tendered our resignations it might cause an inquiry such as the one that is now being held." (26) They realized, however, that if just the two of them tendered their resignation, it would have no practical effect. They knew that they needed to enlist the help or sympathy of others. Arthur did not want just people who thought as he did, he "wanted people who would be quite prepared to go right through with the business". (27) This reasoning indicates that the decision to resign was not just a whim: there was an element of strategic planning behind the move to ensure the best result. Part of ensuring that best result was getting Group Captain Caldwell on board. Arthur had previously spoken to Caldwell about the matter of worthless operations and he knew Caldwell was sympathetic to his opinions. Arthur particularly wanted Caldwell because:
 I knew that if he did understand it, he would go as far as he
 possibly could to back up his opinions. Also, I know that his
 opinions, without any facts behind them, were worth a lot more
 than the opinions of most other people in the area. (28)

Caldwell agreed to join in, indicating to Arthur that he was optimistic about what could be achieved. Caldwell was confident that they could get several others who would be prepared to go with them. Caldwell suggested Gibbes, Grace and Vanderfield, and Arthur spoke to them that afternoon. Vanderfield suggested Waddy, and "then we got down to business". (29) Harpham did not join in until a little later.

It should be noted that Caldwell's involvement with the "mutineers" was problematic. Although he was genuinely dissatisfied with operations and had discussed his concerns many a time with members of the group and with his superiors, his motives for joining the group were always going to be suspected by the RAAF and, of course, Barry. This was because of the charges against him relating to liquor trafficking and selling via his batman, and also because it was he who forced the issue of an Inquiry in the first place. In addition, there was some speculation that perhaps his involvement was to deflect attention from the liquor charges. Finally, in a communication to Air Commodore Cobby dated 9 April 1945, he had requested that his commission be terminated. This was after the first meeting where, despite his urgings, the group had decided not to apply to resign. Ultimately, Barry concluded that Caldwell's reasons, "all of a personal nature, place Group Captain Caldwell in a different category from the other seven officers". (30)

In his testimony, Wing Commander Gibbes expressed his dissatisfaction quite strongly:
 I had been dissatisfied with the service before I got there and
 Morotai to me was just sickening ... almost from the feeling of
 the pilots who were operating the area and after I myself had been
 operating for a week or so and had a really good look around and
 seen the futility of the operations which had been given, I could
 not see any point in carrying on. I certainly lost all keenness
 for remaining in the service. (31)

One sortie in particular upsetting him: "I felt horrible about it, being an ex bushy." (32)
 ... at about lunch time I went out and darned if I didn't have to
 turn butcher. And Heavens, it was butchering too, in every sense
 of the word. No--not the Japs. Cattle ... If we are to get the
 Japs out of this area without loss of human lives, starvation will
 be our main weapon ... God, I hated doing it but could do nothing
 else. Felt as sick as hell. (33)

Squadron Leader Waddy considered that the targets they were set were of no significance and that both aircraft and pilots were being endangered needlessly. His brother, Mr Edmund Barton Waddy, represented Waddy and he elicited detailed explanations of operations in order to illustrate to the Commissioner Waddy's position. Waddy spoke of his concerns to his commanding officer, Group Captain Brookes:
 I suggested to him that the long trips we were doing were a waste of
 time and not worth the risk. He told me that our commitments were
 that we had to keep the strips unserviceable in the area and carry
 out watercraft sweeps.

When Waddy pointed out the problems with these types of task, Brookes
 informed me they were necessary and then he said whether necessary
 or not we have to fly a certain number of operational hours a month.

Waddy also spoke with Wing Commander Atherton, who succeeded Brookes and was disappointed that neither Brookes nor Atherton took notice of his representations. In early April, Waddy asked his Intelligence Officer to draw up a profit and loss statement for 80 Squadron from 1 October 1944 to 31 March 1945. He "had it drawn up for my own satisfaction to point out and to bring out the fact that the expenditure by the squadron was not compensated for by the achievements of the Squadron." (35) Indeed, during that period, Waddy's Squadron lost 10 pilots, and one pilot from a Dutch Squadron attached to 80 Squadron. Seven of these pilots were lost due to operations.

Although Waddy was dissatisfied with the way operations were carried out, and he had discussed his opinions with his commanding officers, he was mindful of his position as a lower ranked officer: there was not much he could do on his own to protest against the wasteful operations:
 There was no further action I could take other than what I did,
 and that was to state what I thought about the operations to my
 immediate superior officer ... It was not my place to go any
 higher than my own particular superior officer under those
 circumstances. If they agreed to the operations being carried
 out, there was very little I could do about it except carry them
 out. (36)

Interestingly, although Waddy was clearly discontent with the operations his squadron had to carry out, his operational reports indicated that the operational results were satisfactory. "They were meant to convey that the Squadron was satisfactorily carrying out its duty". Barry tried to resolve this apparent contradiction and Waddy explained:
 We attacked them and achieved good results attacking them from
 the point of view of the squadron hitting the target.

 Commissioner: If you got four OKs on an entirely useless
 target, how would you describe the results?

 Waddy: as far as the squadron were concerned, "good results".
 We would probably write it down as "excellent bombing". (37)

Both Squadron Leaders Grace and Vanderfield had had frustrating and disappointing experiences in the RAAF. They had served together in England and were both posted to Malaya. On their return to Australia, both were caught up in the problems relating to their rank. They felt that they were the objects of discrimination by permanent RAAF officers because they had trained under the Empire Air Training Scheme. Grace experienced great difficulties and frustrations during the formation and transport to Morotai of 82 Squadron, which Grace was commanding, and Barry described this experience as "a sorry tale of muddle and delay". (38) Once at Morotai, as with the other "mutineers", Grace quickly formed the opinion that the operations that he was required to carry out were worthless and that his aircraft and personnel were being endangered unnecessarily. Vanderfield had experienced months of inactivity at Darwin with 110 Mobile Fighter Control Unit, and then when the unit transferred to Morotai, he observed that the Fighter Wings were engaged on what seemed to him, to be useless operations.

Squadron Leader Harpham's discontent arose primarily because 60 Operational Base Unit was not able to perform its basic functions because he did not have sufficient and appropriate equipment and personnel. Harpham also considered that his task of commander of this Unit was made more difficult because he had to deal with indecisive, incompetent and unco-operative members of First TAF Headquarters. (39) Barry noted that Arthur had not discussed his concerns with Harpham prior to the first meeting of the Eight which was held on 6 April 1945. This meeting was held in Harpham's quarters, and Harpham did not arrive until quite late in the proceedings, after he returned from a film. Barry was "disposed to think that Harpham's participation resulted very largely from the circumstances that his quarters were considered a suitable meeting place." (40)

This may have been true initially, but I think Barry underestimated Harpham somewhat. He would have had plenty of opportunity to back away from the decision to join in, and certainly, after Flight Lieutenant Davoren joined the meeting of 19 April, he would have been fully aware of the possible consequences of the joint decision to apply to resign. Indeed, in explaining his reasons for joining the movement he stated
 I joined because at that psychological moment I happened to be
 very fed up with the whole show and, to be quite frank, I felt
 that I wanted to get out of the Service altogether. Then it was
 suggested that I might serve some useful purpose by combining
 my efforts and doing something constructive, instead of
 destructive, as far as the Air Force was concerned. (41)

Perhaps, like Harpham, they had all reached their "psychological moment" and Arthur was quickly able to capitalise on those feelings.

The group decided to restrict its numbers just to these eight. Caldwell explained that
 The common factor was based on the fact that we did know each other
 very well; we had mutual confidence and mutual experience, which we
 believe has demonstrated sufficiently, to us at any rate, that the
 RAAF is not doing its job as it should ... It would have been very
 easy indeed to have swelled this into a question of some thousands.
 It would have been very inadvisable to have done so, because it
 would have only excited a lot of people who had not yet formed an
 opinion based on careful thought in the matter. (42)

I will comment briefly here on the links between the "mutineers" which contributed towards that "mutual confidence and mutual experience". At the time of the "mutiny", Caldwell, Gibbes and Harpham were attached to 80 Wing and Grace and Waddy were attached to 78 Wing. Arthur assumed command of this Wing, after commanding No 81 Wing, in early April 1945. Vanderfield's Mobile Fighter Control Unit operated in conjunction with the fighter wings to which these six officers were attached. Ranger was attached to Headquarters First TAF. As well as these immediate links, the Eight had varying degrees of friendship and common service links. Caldwell, Waddy, Gibbes and Arthur had served in the Middle East. Caldwell and Waddy were both in 250 Squadron, Gibbes and Arthur served in 3 Squadron, and Caldwell and Gibbes were Squadron Leaders in the same Wing. Caldwell, Gibbes, Arthur and Waddy were at No 2 OTU Mildura together after they returned from overseas. Caldwell and Gibbes became friends (a friendship that lasted until Caldwell's death), as did Caldwell and Waddy (Caldwell was godfather to Waddy's daughter). Arthur and Ranger knew each other in New Guinea and, although different ages, had the common bond of attending the same school. Vanderfield, Grace and Gibbes knew each other before going overseas. Grace and Vanderfield served together in England and were both posted to Malaya. Caldwell and Vanderfield test flew the Boomerang together and Caldwell dealt with Vanderfield frequently in Darwin when both No 80 Fighter Wing and 110 Mobile Fighter Control Unit were stationed there prior to transfer to Morotai. Caldwell and Harpham saw each other virtually every day, and Caldwell, Gibbes, Grace and Vanderfield would often use Harpham's quarters as a convenient meeting place as it was central to all of them.

The Eight frequently discussed the issues amongst themselves depending on who was around at the time but there were only three occasions on which they all met, and at these meetings the plans for action were discussed. The first meeting of the Eight occurred on 6 April 1945 and was held at Harpham's quarters as it was the most central venue. Harpham did not join the group until later in the evening, after he returned from a film. Arthur, Ranger and Caldwell were leading figures in the discussion. Arthur covered the operational aspects, Ranger covered administrative shortcomings and Caldwell urged immediate resignation. Arthur, already committed to drastic action, considered that "we were just beating around the bush" (43) and the meeting broke up with nothing conclusive planned. However, they did recognise that any move they might make could not be made through normal channels. Arthur already had experience with Cobby not taking the matter further, and Waddy was still waiting for some response to a redress of grievance. Although no decision was made at this meeting, Arthur noted that Caldwell "put our feelings fairly well when he said what ever we have to lose out of this, is nothing compared to what we probably risked before. Compared with risking our life, that was probably small." (44)

This indicates that the level of commitment of the Eight was high right from the beginning. They may not have yet agreed to resign in concert, but their feelings of discontent were strong. They were not just engaged in idle conversation. None of the Eight walked away after this preliminary meeting.

The next meeting was called for 14 April 1945. It came about because the OBOE operations were starting shortly, and they would be split up. Accordingly, they wanted to make final arrangements before they were separated. However, they did not want to "spring the trap" until after the OBOE operations because, "Group Captain Caldwell and Wing Commander Gibbes had handicapped themselves and we did not want to become associated with the liquor business." (45) Arthur recognized that "they were under a cloud in the eyes of lots of people and anything they had to say could probably be construed as just spitefulness, or as an attempt to divert attention from their own trouble." (46)

Caldwell was due to be posted out of the area and they agreed to a course of action that hinged upon his departure to Australia on leave. When Caldwell arrived back in Australia, he was to sound out the Minister of Air, Drakeford and the Honourable J P Abbott, MHR. He would then write to each of the others, informing them of the results of the interviews. They would then each send Caldwell a telegram, "Many happy returns of the -th". At that point, they would simultaneously submit their requests for termination of their commissions. The date of the "Happy Returns" telegram was to be the date of the receipt of Caldwell's letters and of the requests for termination of their commissions. When he received their telegrams, Caldwell would lodge his own request to terminate his commission. It should be noted that Caldwell had already submitted a request to terminate his commission on 9 April 1945. Some of the officers were aware of this, but none considered that that would exclude him from participating in the joint action.

This commitment to a plan of action had been strongly influenced by Ranger's growing dissatisfaction with and distrust of the First TAF Headquarters staff regarding the equipment taken by the RAAF on OBOE 1. By this stage, Ranger had become very vocal in his disagreements relating to the OBOE operations and at a planning conference on 15 April, Ranger and a number of others openly expressed views that were contrary to those held by Group Captain Simms, who had replaced Packer as SOA. Arthur and Ranger then considered that it would be likely that they might be posted from the area. The group then arranged another meeting for 19 April.

Flight Lieutenant Davoren, who was representing Caldwell in his Court Martial arrived that evening and the group invited him to join the meeting. Davoren ensured that all of the officers were aware of the seriousness of their intentions and wanted to ensure that they were not acting on a whim. Waddy stated that Davoren asked:
 "Is this the result of a grouch over a few beers or a few grogs?"
 and we informed him that it was not, that we considered it for some
 long time and decided we were going to take some action now. He then
 asked us if we realised we were about to take big steps with far
 reaching effects. We said we hoped they would have far reaching
 effects, because that was the object. He said "if this is the case,
 and you understand the position, all right, go ahead". But he said
 he wanted to make sure we fully realised that we were doing
 something which would in his opinion have repercussions in the
 Service. (47)

Davoren then wrote the applications for permission to resign. The applications were all identically worded, and indicated that they were to take effect immediately. Bobby Gibbes still has his original application and it reads:

FROM: Wing Commander R H Gibbes (260714) DSO DFC & Bar

TO: Headquarters First Tactical Air Force, RAAF, Morotai

DATE: 20 APR 45



1. I hereby respectfully make application that I be permitted to resign my Commission as an officer in the Royal Australian Air Force, forthwith.



Wing Commander. (48)

The "mutineers" decided to use the word "forthwith" because if they used a looser term, the matter could be put off. But even so, acknowledging the slow workings of the RAAF, they knew that some time would elapse before their applications could be considered, and, those who expected to participate in the forthcoming Tarakan operation would still be able to do so. They then submitted their applications, via the appropriate channels, the next day.

Cobby was surprised at this action and he interviewed all of the applicants except for Caldwell. He decided not to interview Caldwell because:
 He was under a charge by me and had sent in a letter which as AOC I
 thought was a threatening letter. That was 13th April. I thought it
 would be unseemly to have Caldwell there ... I thought [this letter]
 was an effort to get out of his Court Martial. (49)

No reasons were given for the applications. Given the pending Tarakan operation, Cobby decided to advise the AOC RAAF Command, Air Vice-Marshal Bostock because:
 I thought that Bostock ought to know that at least the Wing
 Commander, who at that time had been assigned the position of Air
 Task Commander, or the Commander of the area pending going in, and
 several other officers had put in their resignations. (50)

Bostock arrived on 21 April 1945 and interviewed everyone but Caldwell. Barry supported the decision not to interview Caldwell, but I tend to think that if Caldwell had already submitted a resignation, and now seven more were submitting their applications, they should all be interviewed to determine whether or not there was some connection. Given that the "mutineers" had considered that some links with Caldwell's Court Martial might have been made with their action, it would also have made sense for Bostock to interview all at this stage to find out if there were actually any links. Indeed, Clause 8 of the Terms of Reference for the Inquiry was framed to determine if there were any links. (See below).

During the meeting, Bostock seemed to be trying to either make the situation go away or to at least cover it up. Perhaps, understandably, in the lead up to the commencement of the OBOE operations, he did not need this distraction. Firstly, he asked the seven officers to keep the content of the meeting confidential. He also said that they could say anything they liked and that there would be no disciplinary action taken. Mr Edmund Waddy, in questioning his brother, stated that he considered this to be "a most extraordinary situation" and asked Waddy to explain why Bostock might have said this:
 I think he had no idea of what our reasons were, and he was trying
 to find out, and I think he was of the opinion at that time that
 they were reasons that could probably be remedied on the spot. (51)

Waddy also testified that Bostock was warning them that if they continued with their action, people would accuse them of having cold feet before the Tarakan operations. Waddy considered that Bostock said this because "he was trying to dissuade us from continuing what we had started". (52)
 He made the remark that if we insisted that our applications stand,
 it would bring about a public inquiry. I think he said it would drag
 the name of the RAAF through the mud and we did not want to do that,
 that it would crucify the AOC [ie Cobby] letting down the AIF, and
 it could be said we had cold feet and I gathered his main concern
 was that we should withdraw the applications and not continue with
 what we had started, because it was going to cause quite a stir in
 the RAAF ... AVM Bostock did not know what our reasons were, but
 that was his attitude. He wanted us to withdraw our applications.

Waddy then quoted Bostock as saying
 I will leave these applications on the table and if you pick them
 up, all records and all notes of any of this affair will be expunged
 from Air Force records and files and nothing will be heard about it.

Mr Waddy made an interesting observation on Bostock's behaviour, which his brother agreed with (although it must be admitted that Barry was not impressed by Mr Waddy venturing his own opinion):
 I am led to this conclusion ... that AVM Bostock appeared to use
 quite a number of lines of persuasion to get you to withdraw your
 applications, without pressing you for the reasons for the
 applications, even to the extent of suggesting that all records
 would be expunged it they were taken back by you. (55)

In his Report, Barry's only reference to Bostock's attempt to make the matter go away was:
 AVM Bostock sought to get them to withdraw the applications and
 stressed the gravity of the step they had taken. The applications
 had been placed on the table, and he urged them to take them and
 tear them up and nothing more would be heard of the incident. (56)

Eventually, the seven officers agreed to take their resignations back and resubmit them, replacing "forthwith" with "at the end of current operations". Applications in the amended form, were then lodged by each of them.

The next day, Bostock prepared a signal which he intended to send to RAAF Headquarters. He showed this to Cobby before he sent it. Some of the key points in this signal were that Bostock considered the morale throughout First TAF to be "at a dangerously low level"; that seven officers had submitted their resignations, with no reasons, and that despite his interviewing them, no reasons were forthcoming; "that the attitude of the seven officers ... is a reliable index to the widespread dissatisfaction which pervades the whole TAF"; and that there was a general belief that "TAF HQ staff is incompetent, arrogant to a degree ... and is generally unhelpful". (57) Bostock requested that Air Commodore Frederick Scherger relieve Cobby, and that both Simms and Gibson be replaced. Bostock also stated that Cobby "must accept responsibility for the state of his Command". He stated that, after the "fullest and frankest discussions" Cobby accepted this. However, Cobby did not fully accept Bostock's assessment of the situation and sent his own signal later that day denying that morale was low but admitting serious discontent and that distrust of his staff had produced dissatisfaction. He wrote that:
 I feel confident that matters can be effectively handled by me and
 that harmony will be restored if Group Captain Simms and Group
 Captain Gibson are replaced. I fully realise however the
 responsibilities that devolve upon a commander and will accept the
 decision in regard to myself without question. (58)

This indicates that, contrary to Bostock's declaration that Cobby accepted responsibility, Cobby is only indicating that he understands the concept of command responsibility. He does not go as far as accepting personal responsibility for the situation.

Shortly after, the Chief of Air Staff, Air Vice-Marshal George Jones arrived on the island and interviewed the seven officers separately. Arthur believes that Jones was friendly and was making a definite attempt to get to the bottom of the affair. Jones indicated to Arthur that he would take drastic steps to cure what was wrong. (59) Jones asked for their reasons, and still they would not give them. However, each did tell Jones enough for him to realise that they were dissatisfied with operational activities. They all met after their interviews with Jones, and agreed that as the business had got as far as the CAS, they would tell him some of the details. However, rather than present a clear statement of their reasons, they agreed that Arthur would take his balance sheets to Jones and answer any questions Jones may have had. (60) Arthur met with Jones the next day and had just started to explain his balance sheet when Jones received word that General George C Kenney, Commander of the Allied Air Forces, wanted to interview the group. Arthur thought that before Jones heard from Kenney, he was interested in the balance sheet, but that he lost interest afterwards, so he then left. Ultimately, Arthur's assessment of Jones' interest was that, although he was favourably impressed with Jones' attitude at their first meeting, his
 previous experience of him told me that he was not the type of
 person that would be likely to do anything much. I thought that he
 might, as a sort of last desperate move, and that if he was pushed
 as much as he was, he might do something. (61)

Bostock, who was directly responsible to General George Kenney, Commander of the Allied Air Forces in the South-West Pacific Area, had sent copies of his signals to Kenney as he thought Kenney should be aware of the situation. Jones was not impressed that Kenney was brought into the matter and Barry concurred with Jones, considering it "a domestic matter which should have been confined within the RAAF". (62) I disagree with this somewhat. As the Head of the Allied Air Force in the SWPA, and relying on the First TAF to provide air cover in the Tarakan operation, I think Kenney had every right to get involved if there was an operational threat. However, as Bostock was successful in getting the seven officers to agree to change the wording of their resignations, there was no threat to operations.

After Jones had completed his investigation of the "mutiny" he advised Drakeford that:
 the AOC First TAF and the AOF RAAF Command both confirmed the view
 that the Senior Air Staff Officer, Group Captain Gibson and the
 Senior Administrative Officer, Group Captain Simms had not carried
 out their duties very satisfactorily, and that it was desirable that
 they be relieved by more suitable officers. I have already taken
 action to bring this about.

 The AOC RAAF Command and General Kenney consider that the AOC First
 TAF, Air Commodore Cobby, has not kept himself as closely informed
 on operational matters as he might have, and that it is advisable
 that he should be relieved. They request that Air Commodore Scherger
 be made available to command First Tactical Air Force. (63)

Drakeford agreed with Jones' report. With Jones' replacement of Gibson, Simms and Cobby, the "mutineers" aim of forcing a change of command was realised. But this was only one part of their overall aim. They also wanted an inquiry into the matter of wasted RAAF effort. I will now briefly cover how this Inquiry came about. Although the "mutineers" took a course of action which provided the best opportunity to force an inquiry into their actions, and Bostock threatened that he would launch an inquiry, I am not convinced that there would ever have been a public inquiry if not for Caldwell and his involvement in liquor trading.

On 9 April 1945, Caldwell prepared a statement that referred to the charges laid against two airmen who had been charged with selling liquor ten days previously. He indicated his own involvement in liquor transactions, but in an attempt to indicate that liquor transaction were condoned in First TAF, he stated that: "To my own certain knowledge and to the certain knowledge of others, a number of senior RAAF officers, including some senior to me in rank and appointment, have sold and traded liquor hereabouts ..." (64)

The next day, Caldwell was then charged on five counts of "Conduct to the Prejudice of Good Order and Air Force Discipline" relating to his liquor transactions. Cobby then formally required Caldwell to provide details of his allegations. Caldwell provided that statement on 13 April 1945. In this statement, Caldwell named names, and also indicated that Cobby himself was witness to one instance relating to a liquor transaction.

Caldwell's allegations were treated very seriously and the Secretary of the Department of Air, M C Langslow, in a minute to Drakeford dated 1 May 1945, stated that:
 the allegations ... made by Group Captain Caldwell involve a number
 of senior officers and, in view of their seriousness, a full
 investigation must be made to prove or disprove them ...
 Investigation by a judge is regarded as the soundest and best course
 to adopt. (65)

The purpose of Langslow's minute to Drakeford was to brief the Minister on the result of Jones' visit to the First TAF, based on a phone call he had received from Jones that day. Nowhere was the mention in that minute of the suggestion of an inquiry into the resignations of the officers. In his report to Drakeford dated the next day, Jones put the resignations down to discontent and made recommendations on removing Cobby. He stated that he believed there was no connection between Caldwell's liquor trafficking and the resignations, but he made no suggestion of an inquiry into the resignations. (66) On 4 May 1945, Langslow wrote to the Secretary of the Attorney-General's Department indicating that Drakeford had approved the establishment of an Inquiry under the National Security (Inquiries) Regulations into the allegations made by Caldwell, and sought a recommendation for a suitable person, preferably a judge, to conduct the inquiry. Langslow also requested that the Terms of Reference be drafted. Because of the seriousness of the charges, Langslow stated that the inquiry should start at the earliest possible date. Langslow made no reference to the resignations of the officers in this letter. (67)

It was decided that John Vincent William Barry KC would be appointed as Commissioner to the Inquiry. Barry had had considerable experience on Commissions of Inquiry during the war years. In 1942, he assisted Sir Charles Lowe, Chairman of the Commission of Inquiry into the part played by the RAAF in the defence of Darwin. On 1 December 1944, he was appointed as Commissioner on the Commission of Inquiry into the Suspension of the Civil Administration in Papua in February 1942. (68)

The Terms of Reference were drawn up, going through a number of drafts, with one of the earliest ones indicating that the focus of the inquiry was firmly on Caldwell's allegations. Before the Inquiry into liquor trading was formally announced, the matter of the resignations reached the Press and both Federal Houses of Parliament. On 15 May 1945 Drakeford made a Statement to the House, concerning both the resignations and the illegal liquor trading. He stated that Caldwell's Court Martial had been suspended because of his allegations implicating other personnel, and announced that Barry had been appointed as Commissioner of an Inquiry to investigate these matters. He stated that "Mr Barry will commence his inquiry immediately upon Terms of Reference sufficiently wide to embrace any matters in issue or anything reasonably incidental to them." (69)

The Inquiry was established under National Security Regulations. Clauses 1-7 of the terms of reference specifically refer to liquor trading and importation and were designed to cover as broadly as possible both Caldwell's actions and his allegations that other unnamed and named members of the RAAF were involved in similar activities. In his Statement to the House, Drakeford did not specifically mention that the Inquiry would cover the resignations of the officers, but Clause 8 of the final Terms of Reference, dated 11 May 1945 states that the resignations would be inquired into, but only as they related to Caldwell's actions:
 Whether the applications by the undermentioned officers (ie the
 Eight) for permission to resign their commissions in the RAAF were in
 any way related to or connected with all or any of the matters above
 mentioned, or with the subject matter of disciplinary proceedings
 instituted against Group Captain C R Caldwell ...

Despite not referring to the matter in his report to Drakeford, Jones, in his autobiography, states that "Since there was disaffection amongst the officers who "resigned", although their actions were motivated by loyalty to Australia, I had to act, and I decided to ask the Minister for Air for a judicial enquiry. " (70) In addition to Jones' involvement, I am inclined to think that the combined interest of both Parliament and the Press also would have been a factor. As the mechanism for a Commission of Inquiry into RAAF matters was already in place, thanks to Caldwell's allegations, it was a relatively simple matter to tag-end the resignations on to it. But if the liquor Inquiry had not already been established, I doubt if the resignations themselves would have been investigated, and it would have been unlikely for the RAAF to offer itself up for scrutiny at that end-stage of the war.

The "Inquiry into Certain Questions Related to ABO "N" 548 of 1944 and Certain Questions Relating to Applications for Permission to Resign their Commissions by Eight Officers of the Royal Australian Air Force" opened on 16 May 1945 in Melbourne. Mr Oliver James Gillard of the Victorian Bar appeared to assist the Commission. Evidence was taken in Melbourne, Townsville, Morotai, and Leyte, and Barry also travelled to Bougainville and Tadji. 107 witnesses were examined under oath and 137 exhibits were tendered. The last day of sitting was 27 August 1945. Barry completed his Report on 14 September 1945.

During the Inquiry, the "mutineers" were at great pains to convince Barry that they believed that the problems relating to operations did not exist just in the First TAF, but throughout the RAAF. Caldwell was the first of the "mutineers" to appear before the Inquiry, giving evidence on the first three days of the Inquiry. On 17 May, he raised the issue of operations within the RAAF:
 We found that we believed in one common point despite the reasons
 for which we approached it: that was that the operations and
 administration of the RAAF from the point of view of its prosecution
 of the war was not satisfactory from our point of view. (71)

Caldwell elaborated further on prompting from the Commissioner:
 Commissioner: It was not merely discontent at the fact that aircraft
 were going out and dropping bombs on useless targets?

 Caldwell: No. That is a local aspect only. I am not solely concerned
 with that. I feel that the RAAF after 5 1/2 years of war has not
 achieved the position in relation to the prosecution of the war
 against the enemy that it should have done. (72)

The next day, the Commissioner specifically asked Caldwell what he believed was wrong with the Air Force:
 To summarise it, we believed the operations that were carried out
 were ineffectual and wrong; that our sphere of operations is second
 rate; and that the provisioning and basic administration of the
 Service is false--or inefficient. (73) ... It was felt ... that if
 the eight of us who thought the same way acted in concert, then it
 would seem that as our aims and opinions were obviously the same, it
 would be worthy of comment and would attract sufficient attention to
 possibly achieve an investigation into the administration and
 operational programme of the RAAF. (74)

On 21 May 1945 Barry contacted Langslow and asked that new Terms of Reference be drawn up under Air Force Regulations to enable him to conduct his inquiries outside of Australia. He also asked that Clause 8 of the new Terms be extended to now read
 Whether the applications by the undermentioned officers for
 permission to resign their commissions in the RAAF were in any way
 related to or connected with

 (a) all or any of the matters above mentioned, or with the subject
 matter of disciplinary proceedings instituted against Group Captain
 C R Caldwell ... or

 (b) operational activities with the First Tactical Air Force between
 the month of November 1944 and the 19th April 1945 ... (75)

Barry's requests were agreed to and the new Terms of Reference were dated 24 May 1945. In requesting this amendment, perhaps Barry was prompted by Caldwell's evidence, or perhaps he was concerned by the report on the front page of that weekend's issue of Smith's Weekly which called for a public inquiry:
 No question of national security will be involved, but a story of
 colossal waste of taxpayers' money and of the time of the pilots
 will be unfolded. For instance, it will be suggested that, in order
 to buttress RAAF statistics of miles flown and ammunition expended
 and so forth, pilots flew their planes out to bomb and strafe places
 which the Americans had used only for practice. Let us hear what
 that gallant Australian air ace of World War I, Air Commodore Cobby
 ... has to say about this canker that has crept into the RAAF. (76)

The "mutineers" believed that the problems that they experienced were not just restricted to the First TAF, but were widespread throughout the RAAF. Accordingly, they wanted an investigation into the operations of the RAAF, not just the First TAF. Indeed, in his Report, Barry specifically stated:
 It is not within the ambit of my Inquiry ... to investigate the
 truth or otherwise of their allegations concerning the general
 condition of the RAAF. I shall mention what are their main
 criticisms in that regard, but I emphasise that I do not make any
 findings upon the soundness or otherwise of those criticisms. (77)

The original Clause 8 meant that the "mutineers" aim would not be realised. But with the amended Clause 8, at least the operational activities of the First TAF would be investigated, and their aim was partially realised.

Barry completed his Report to Drakeford on 14 September 1945. He specifically iterated that there was no challenge to the sincerity and honesty of the "mutineers", and in his Report he quoted Jones who stated that:
 I believed them all to be sincere in what they were stating and what
 they had attempted to do ... Yes, sincerely held beliefs, no matter
 how ill-founded, coupled possibly with a rather exaggerated sense of
 national duty. (78)

In his Report, Barry paid considerable attention to the separation of administrative and operational commands in the RAAF. This issue was significant because it impacted on two aspects of the matters investigated. The first aspect concerned the operational activities of the First TAF and the origin of the directions to undertake those activities. The second aspect related to the allegations by some of the Eight that this separation had contributed considerably to the conditions existing within the RAAF which precipitated their taking action.

I will firstly address the operational activities of the First TAF. In 1942, the Australian government agreed to a set of arrangements whereby General MacArthur was to command the Allied forces in the South-West Pacific Area (SWPA). General Kenney commanded the Allied Air Forces, including the RAAF. Kenney established RAAF Command, headed by Air Vice Marshal Bostock. Through Kenney, Bostock answered to MacArthur. Arthur, and others of the Eight, were not aware that the air operations of the Allied Air Forces were controlled ultimately by MacArthur. They thought that the Chief of Air Staff, Air Vice-Marshal Jones in RAAF Headquarters was responsible for RAAF operations.

One consequence of MacArthur's involvement in the SWPA which had direct bearing on the "mutiny", was his determination to keep the RAAF out of direct action with the Japanese, with the plum air offence roles being taken by the Americans. Looking back on the role of MacArthur in the South West Pacific, former Chief of Air Staff George Jones commented that MacArthur had "sidestepped" Australia out of the final victory over Japan, as he wanted all the glory for himself. (79) Ultimately, this secondary role in the final stages of the War with Japan, resulted in considerable discontent amongst the Australians. In his Report, Barry stated that it was apparent, that, as a consequence of this arrangement:
 RAAF Headquarters had no control over the operational role assigned
 to First TAF and therefore cannot be held responsible for that role
 or for the manner in which operational activities within the
 assignment to First TAF were carried out ... Even when First TAF
 came for the first time under RAAF Command, RAAF Headquarters still
 had no control over, and thus no responsibility for, First TAF's
 operational activities. (80)

Vindicating the stand taken by Arthur and his fellow "mutineers", Barry stated that
 Undoubtedly a conditioning factor of great importance in the state
 of affairs that developed at First TAF ... Inevitably it produced a
 feeling of being in a backwater, as it were, far removed from the
 progress of the Pacific War. This feeling was not dissipated by
 knowledge of the forthcoming operations against the enemy in Borneo.
 I have no doubt that a considerable amount of effort was expended by
 the Wings within First TAF on useless targets." (81)

He concluded that
 The evidence satisfies me that, upon the facts known to them, they
 were reasonably entitled to conclude that the operations upon which
 they were engaged were wasteful and unnecessary. I find therefore
 that Group Captains Arthur and Caldwell, and Squadron Leaders
 Gibbes, Waddy and Grace sincerely believed, upon the information at
 their disposal, that the operations which they have described at
 length in their evidence were of no real value in the prosecution of
 the war. (82)

Regarding the motives for participation in the resignations, Barry found that the immediate cause of the applications for permission to resign their commissions for Arthur, Ranger, Gibbes, Waddy, Grace, Vanderfield, and Harpham was their dissatisfaction with the operational activities within First TAF. He found that their resignations were not connected with the disciplinary proceedings instituted against Caldwell. (83) In relation to Caldwell's involvement, Barry concluded that one of Caldwell's motivating factors was his disciplinary proceedings. (84) He found that Caldwell's "opinion of operational activities with First TAF ... influenced but were not the immediate cause of Group Captain Caldwell's applying to resign his commission." (85)

I will now turn to the other aspect of the separation of administrative and operational commands which added to the atmosphere of discontent within the First TAF. This was the on-going and well known conflict between Jones and Bostock. Under the new arrangements, as Chief of Air Staff, Air Vice-Marshal Jones was responsible for administration, personnel, provision and maintenance of aircraft and training. He was ultimately answerable to the Air Board and the Minister of Air. As mentioned before, operational matters were the responsibility of Air Vice-Marshal Bostock, who was ultimately responsible to General MacArthur. The separation of these functions was not an ideal framework to operate within, and would require considerable efforts at co-ordination to make the arrangement work. Indeed, in 1942, the Chiefs of Staff considered that:
 It is not possible to separate operational and administrative
 commanders. The anomalous position would be created whereby, if
 there was a difference of opinion between the operational commander
 and the Chief of Air Staff in matters affecting the RAAF only, there
 would be no one to give an authoritative decision. Such a system of
 divided control, it is felt, might result in the formation of groups
 within the Air Force itself, which would be destructive of morale
 and efficiency. (86)

The opinion of the Chiefs of Staff proved prophetic and difficulties and conflict between the two arose almost from the start. Numerous failed attempts were made to resolve the situation, including importing a senior RAF officer, but the Secretary of the Department of Defence, Sir Frederick Shedden, in a memorandum to Prime Minister Curtin, eventually concluded that
 It must not be overlooked, in connection with General MacArthur's
 views, that the opinion is held by senior RAAF officers that the
 Americans do not wish to have a senior RAF officer in the South-West
 Pacific Area, and prefer the divided arrangement, because they can
 play one side off against the other ... (87)

As far as General Kenney was concerned, he was content to accept the situation as it was: "I'd rather have Jones and Bostock even if they do fight each other harder than the Jap". (88) Although he considered that the feud "sometimes was a nuisance", he "liked the situation as it was. I considered Bostock the better combat leader and field commander and I preferred Jones as the RAAF administrative and supply head". (89) Ultimately however, because of the lack of coordination between the operational activities and the supporting logistics, Bostock was not able to effectively fulfil his role. (90)

Some of the Eight alleged that the problems arising from the separation of command "contributed in great measure to the Condition existing within the RAAF which they stated was a reason for their taking action". (91 The "mutineers" provided a great deal of evidence relating to the Jones/Bostock relationship and how they considered that it affected operations. Barry noted that, until it emerged in evidence, Arthur had not been aware that CAS Jones had had no control over the operations of the First TAF. (92) Indeed, Squadron Leader Clapin, who was questioning Ranger, indicated to the Commissioner that he had done a bit of research to see if there was anything in writing stating a clear delineation of the division of control, and he informed Barry that he had found very little evidence:
 I can find it only in certain regulations under the Air Force Act
 which are reproduced in Air Force Orders and which merely entrust
 the Chief of Air Staff with responsibility for the whole of the
 Service plus certain training operations. The secret publications
 ASD205, I think, is the only statement I can find with regard to
 control operations and function of the service and it does not cite
 the authority ... Those are the only places I can find produced in
 writing in regard to the state of affairs as they are known to
 exist. (93)

Ranger in particular went into detail about the effects of the Bostock/Jones situation, and his opinions of it. Ranger felt that
 we cannot have any efficiency whatever in the Air Force while there
 is the divided control between operations and administration. I
 think that in any successful Air Force in this way, they have gone
 hand in hand, and the split in this Service can lead to catastrophe,
 in my opinion. (94)

As far as the interminable wrangling between Jones and Bostock was concerned, Ranger stated "I deplore the fighting and wrangling between them which is common knowledge throughout the Air Force. Every week there are instances of it. Within the last fortnight or so we had had a case. " (95)

Cobby claimed that the conflict had an unsettling effect, and Odgers, echoing Cobby's words, stated in his Official History that "there can be no doubt that failure to overcome the conflict within the RAAF had an unsettling effect on the force." (96) Barry questioned both Jones and Bostock over their relationship, and paid particular attention to the separation of administrative and operational commands within the RAAF and the consequent problems, noting that:
 It is undoubted that the separation of administrative and
 operational command gave rise to unforeseen difficulties. With a
 service organised on such a basis, very distinct efforts would be
 required by the officers occupying the positions of Chief of Air
 Staff and Air Officer Commanding RAAF Command to harmonise their
 relations if satisfactory results were to be achieved. (97)

Although acknowledging that the situation may have had an unsettling effect, Barry concluded, however, that the behaviour of Jones and Bostock should not have directly impacted on the ability of subordinate officers to carry out their allotted tasks:
 Whatever they may have thought of the policy which had produced the
 separation, there was in fact no confusion affecting them in the
 performance of their functions. As Air Vice Marshal Bostock deposed
 and, Air Vice Marshal Jones agreed, the Air Officer Commanding First
 Tactical Air Force had full operational and administrative control
 and therefore subordinate officers within First TAF would have had a
 co-ordinated set of orders without any division of any sort as far
 as they were concerned. (98)

Perhaps it should not have had an effect, but it did have a wide-ranging effect and Alan Stephens is particularly damning when he states that the Jones/Bostock conflict, "created the most corrosive atmosphere in the Air Force. There is no doubt that their unedifying public brawling diminished the RAAF's war effort". (99)

I will now turn to the part played by Air Commodore Cobby in the lead-up to the "mutiny". Cobby was greatly responsible for the circumstances that triggered the "mutiny". As mentioned above, Cobby, on advice from his staff, did not investigate the issues raised by Arthur in his balance sheet. This decision not to follow up Arthur's concerns, led Arthur to conclude that the worthless operations were condoned by First TAF. Barry considered that Cobby had "to some extent isolated himself from the officers of his command by living with his two senior officers ..." and that it was "amongst his duties as AOC to maintain proper control over his command and the proper discharge of that duty required him to be aware of the state of feeling within his command." (100) Barry commented that, when Arthur brought his balance sheet to Cobby, "this should have brought home to Cobby that all was not well with First TAF." (101) Barry went on to add that
 The facts that there was such intense and widespread dissatisfaction
 within his Command and that he was unaware of it, leave only one
 conclusion open, namely, that Air Commodore Cobby failed in the
 discharge of his duty as AOC, First TAF, to maintain proper control
 over his command. (102)

During his evidence, Cobby had indicated that the actions of the "mutineers" had taken him by surprise, and this is noted by Barry in the above statement. But Arthur's evidence indicates that Cobby was fully aware of how bad the situation was. Arthur stated that they had actually asked Cobby to come in on the movement:
 While we knew that he was somewhat to blame [ie for the situation
 that had developed] we felt that his value to our move, because of
 his name with the Public, together with Group Captain Caldwell,
 would give us a very considerable amount of public support ... he
 was the prima donna of one war, and ... arm-in-arm with the prima
 donna of the next war, we would put up a reasonable front and
 attract a lot of attention in the headlines of the newspapers ... We
 felt that would outweigh the disadvantage of having somebody on our
 side who was to blame. (103)

Cobby refused to come on board and Arthur stated that "afterwards we were more or less glad that he did not come in because we thought "he may not go all the way". (104) Arthur also agreed with the Commissioner's statement that "it would have been an awkward state of affairs if one member of the group taking the action was to have laid upon him the blame for the state of affairs of which the group was complaining." (105) Given this, and remembering Ranger's forceful disagreements regarding the OBOE planning, it should have been patently obvious to Cobby that there were problems and I do not know how he could claim to have had no knowledge of discontent and dissatisfaction.

Before I conclude, I will briefly touch on "what happened next". After Barry presented his Report to Drakeford, Air Commodore J Hewitt, the Air Member for Personnel, reviewed the Report. His recommendations to CAS Jones related solely to Caldwell, Cobby, Simms and Gibson. He did not comment on the resignations, other than to state Barry's findings in relation to them. (106) Drakeford referred the Report to Air Board for review (107) and Air Board considered that neither the Report nor Findings called for a general review and report. Air Board not did concur with Hewitt's earlier recommendations to terminate the appointments of Cobby, Gibson and Simms, and Hewitt appended a dissenting note. (108) Drakeford then requested that Air Board reconsider its proposals in relation to Cobby, Gibson and Simms, "having full regard also to the basis of AMPs dissent". (109) Air Board subsequently reviewed its decisions, but saw no reason to vary them. Drakeford, however, strongly supported Hewitt's recommendations, considering them fully justified, and he endorsed them. The appointments of Cobby, Gibson and Simms were to be terminated. (110)

In conclusion, I consider that "mutiny" was a partial success. The "mutineers' " resignations initially precipitated the removal of Cobby, Simms and Gibson from the area, and, in his Report, Barry echoed Jones' perceptions of the involvement of these three in precipitating the "mutiny". With this, an immediate remedy of the situation was made. The "mutineers" also got an Inquiry, which was certainly an important success given Bostock's apparent efforts to make the problem go away. However, Barry was limited by the Terms of Reference to reporting on the operations of the First TAF only, and not those of the RAAF as the "mutineers" wanted. In addition, the Inquiry was not held in public, and only the summary was released to the Press, so public debate on the state of the Air Force was not fueled until the next year when, after his forced retirement, Bostock published a series of articles that were highly critical of the RAAF. The Report was tabled in 1946 as a response to those criticisms.

The "mutiny", and subsequently the Report, highlighted the command framework that precipitated the state of discontent in the SWPA, but it was too late to do anything about it. With the end of the war, the SWPA framework was dismantled, and even if the war had continued, it is unlikely that the problems arising from the division of administrative and operational functions could have been resolved, especially the on-going "feud" between Jones and Bostock. Despite various attempts by Curtin, Drakeford, Jones and Bostock since 1942 to resolve the situation, no solution was ever agreed to.

Partial success maybe, but, it must be noted that, with the removal of Cobby, Simms and Gibson, and the subsequent investigations into the reasons for the resignations, there was at least clear official recognition that there were serious problems within the First TAF and these would not have been addressed but for the "mutineers" actions. And from the perspective of the "mutineers", the "mutiny" was successful. They did get an inquiry, and they forced a change of command. Looking back on the "mutiny", Bobby Gibbes stated that:
 We did manage to change the command up there completely. One or two
 of them I felt sad about. Harry Cobby who was a wonderful man, he
 was posted. But some of the others I wasn't distressed about. But we
 did change the command, and that's what we set out to do. (111)

(1) Transcript of Evidence, p.2337. This classical allusion refers to the fifth labour of Hercules, an heroic attempt to clear up a nasty mess. Here, Eurystheus ordered Hercules to clean up King Augeas' stables in a single day. The King owned more cattle than anyone else in Greece, and the stables were in quite a state. Hercules struck a bargain with the King that if he cleaned the stables in one day, the, King would give him one tenth of his cattle. In order to clean the stables in the stipulated one day, Hercules diverted the course of two nearby rivers which rushed through the large openings that Hercules had made in the stable walls. All of the mess flowed out of the stables into the yard beyond. Naturally enough, the King was not impressed, and he decided not to pay up. Hercules took the matter to a judge who, using the King's own son to give evidence, ruled that Hercules would have to be paid. But this particular labour did not satisfy Eurystheus, as Eurystheus declared that it did not count, because Hercules was paid for having done the work. (

The majority of references for this paper have been taken from the Transcript of Evidence for the "Inquiry into Certain Questions Related to ABO "N" 548 of 1944 and Certain Questions Relating to Applications for Permission to Resign their Commissions by Eight Officers of the Royal Australian Air Force" (below referred to as Transcript of Evidence) the Report of that Inquiry by the Commissioner, John Vincent William Barry KC (below referred to as the Barry Report) and Exhibits to the Inquiry (below referred to as Exhibits). The general chronology for the "mutiny" has been taken from both the Report and the Transcript of Evidence, as has many uncited background details. Uncited background details relating to the separation of command in the SWPA have been drawn from Ashworth, Norman: How Not to Run an Airforce! The Higher Command of the Royal Australian Air Force during the Second World War. Air Power Studies Centre Fairbairn ACT 2000.

(2) Odgers, George: Air War Against Japan 1943-1945. Australia in the War of 1939-45. Series 3 (Air) Volume Two, Australian War Memorial Canberra 1968. pp. 392-394.

(3) Odgers p.397

(4) Transcript of Evidence p. 484.

(5) Transcript of Evidence p. 496.

(6) Exhibit No 127

(7) Transcript of Evidence p. 2137

(8) Transcript of Evidence pp. 1263-64.

(9) Transcript of Evidence p. 431.

(10) Transcript of Evidence p. 1264.

(11) Transcript of Evidence p. 1266.

(12) Exhibit 47 and cited in Barry Report p. 140.

(13) Garrisson, Air Commodore A D: Australian Fighter Aces 1914-1953. Air Power Studies Centre Fairbairn ACT and Australian War Memorial Canberra ACT 1999, p120 and Shores, Christopher and Williams, Clive: Aces High. A Tribute to the Most Notable Fighter Pilots of the British and Commonwealth Forces in WWII, pp. 99-100.

(14) Transcript of Evidence pp. 472-473.

(15) Transcript of Evidence p. 474.

(16) Transcript of Evidence p. 486.

(17) Transcript of Evidence p. 475.

(18) Barry Report p. 116.

(19) Transcript of Evidence p. 479.

(20) Transcript of Evidence p. 483.

(21) Transcript of Evidence p. 711.

(22) Stephens, Alan: Power Plus Attitude. Ideas, Strategy and Doctrine in the Royal Australian Air Force 1921-91. RAAF Air Power Studies Centre/AGPS Canberra 1992, pp 67 and 87 and Hewitt, J E: Adversity in Success. Extracts from Air Vice-Marshal Hewitt's Diaries 1939-1948. Langate Publishing Victoria 1980, p165

(23) Transcript of Evidence p. 495.

(24) Wing Commander Kenneth Ranger was born in 1913. He joined the Air Force as an Air Cadet in 1934 and was promoted to Flying Officer in July 1935. His appointment was terminated on medical grounds in January 1936. At the outbreak of war he was on the reserve of officers and was reappointed as a Pilot officer on 7 September 1939. He was an administrative and special duties officer and served in command and administrative positions including with No. 9 OG from December 1942 until July 1943, Senior Officer Administrative from May 1944 with 5MG and Staff Officer Admin (Plans) with 1st TAF from February 1945. He was promoted to Temporary Wing Commander in October 1942. [Ranger, Statement of Service: Exhibit 55 and Transcript of Evidence p. 7111.]

(25) Transcript of Evidence p. 721.

(26) Transcript of Evidence p. 728A.

(27) Transcript of Evidence p. 495.

(28) Transcript of Evidence p. 496.

(29) Transcript of Evidence p. 496.

(30) Barry Report p. 146.

(31) Transcript of Evidence p. 418.

(32) Interview Kristen Alexander and Wing Commander R H Gibbes DSO, DFC and Bar, 8 May 2003.

(33) Sinclair, James: Sepik Pilot. Wing Commander Bobby Gibbes, DSO DFC Lansdowne Press Melbourne 1971, p. 66.

(34) Transcript of Evidence p. 1181.

(35) Transcript of Evidence p. 1210.

(36) Transcript of Evidence p. 1237.

(37) Transcript of Evidence p. 1194.

(38) Barry Report p. 151.

(39) Barry Report p. 152.

(40) Barry Report p. 122.

(41) Transcript of Evidence p. 1495.

(42) Transcript of Evidence p. 140.

(43) Transcript of Evidence p 498.

(44) Transcript of Evidence p 498.

(45) Transcript of Evidence p. 1108A.

(46) Transcript of Evidence p. 1109.

(47) Transcript of Evidence p. 1231.

(48) Personal papers of Wing Commander R H Gibbes DSO DFC and Bar

(49) Transcript of Evidence p. 1787. Caldwell's letter was the one in which he indicated that liquor trafficking was widespread and condoned in the RAAF and "named names".

(50) Transcript of Evidence p. 1788.

(51) Transcript of Evidence p. 1267.

(52) Transcript of Evidence p. 1269.

(53) Transcript of Evidence p. 1269.

(54) Transcript of Evidence p. 1271.

(55) Transcript of Evidence p. 1271.

(56) Barry Report p. 134.

(57) Bostock Signal quoted in Barry Report pp. 136-137.

(58) Cobby Signal quoted in Report pp. 137-138.

(59) Transcript of Evidence p. 1119.

(60) Transcript of Evidence p. 1120.

(61) Transcript of Evidence p. 1120.

(62) Barry Report p. 138.

(63) RAAF Historical Section: File 36/501/637. Inquiry into Certain Allegations relating to Trading in Liquor and Kindred Matters in the First TAF and Northern Area. Jones/Drakeford: Report on Inspection Made by CAS of First TAF 2 May 1945.

(64) Exhibit 8

(65) RAAF Historical Section: File 36/501/637. Inquiry into Certain Allegations relating to Trading in Liquor and Kindred Matters in the First TAF and Northern Area. Langslow/Drakeford: Result of CAS Visit to First Tactical Air Force Morotai, 1 May 1945.

(66) RAAF Historical Section: File 36/501/637. Inquiry into Certain Allegations relating to Trading in Liquor and Kindred Matters in the First TAF and Northern Area. Jones/Drakeford: Report on Inspection Made by CAS of First TAF 2 May 1945.

(67) NAA file: A472, W2772A RAAF First TAF--Dealings with Alcoholic Liquor. Langslow/Secretary, Attorney General's Department: Court Martial--Group Captain C R Caldwell DSO DFC and Bar--and Allegations Arising Therefrom.

(68) Barry had also held important postings including membership of the Aliens Classification Committee and Chairman of the Legal Advisory Committee. From 1944 to 1947 he was President of the Australian Council of Civil Liberties and from June 1944 until June 1945 he was a member of the Federal War Regulations Advisory Committee.

(69) Extract from Hansard, House of Representatives 15 May 1945 on RAAF Historical Section File 36/501/637.

(70) Jones, Sir George: From Private to Air Marshal. The Autobiography of Air Marshal Sir George Jones. Greenhouse Publications Richmond Victoria 1988, p. 93.

(71) Transcript of Evidence p. 119.

(72) Transcript of Evidence p. 124.

(73) Transcript of Evidence p. 132.

(74) Transcript of Evidence p. 139.

(75) RAAF Historical Section File 36/501/617: Inquiry into Certain Questions re ABO B 548/44 and other matters by Mr J V Barry KC. Special Inquiry--Morotai: Proposed Extension of Terms of Reference, 21 May 1945 and letter Langslow/Barry 21 May 1945.

(76) Smith's Weekly 19 May 1945.

(77) Barry Report p. 111.

(78) Transcript of Evidence p1743 and quoted in Barry Report p. 163.

(79) George Jones, Sunday Press article 20/1/85 cited in Stephens, Alan: Power Plus Attitude. Ideas, Strategy and Doctrine in the Royal Australian Air Force 1921-91. RAAF Air Power Studies Centre / AGPS Canberra 1992. p.57. Stephens has noted that although some have argued that the mopping up was unnecessary, and that the Japanese should have been left to rot, this opinion was not shared by all. General Kenney considered that the mopping up role was important, and Air Commodore Cobby believed that "his force's work ... helped to keep about 40,000 enemy troops immobilised, as a consequence of which MacArthur was able to press on with the Philippines Campaign, confident that by-passed forces were unable to threaten his flank." Power Plus Attitude p.69.

(80) Barry Report p. 166.

(81) Barry Report p. 173.

(82) Barry Report p. 176.

(83) Barry Report p. 190.

(84) Barry Report p. 189.

(85) Barry Report p. 191.

(86) Chiefs of Staff Committee Report to the Prime Minister as Minister for Defence 26 September 1942: Higher Direction of the RAAF, March 1942-1944 Cited in Ashworth, Norman: How Not to Run an Airforce! The Higher Command of the Royal Australian Air Force During the Second World War. Air Power Studies Centre Fairbairn ACT 2000, p. 148 Volume 1.

(87) Shedden to Curtin, Memorandum 30 October 1944 cited in Homer, D M: High Command. Australia's Struggle for an Independent War Strategy 1939-1945. Allen & Unwin Sydney 1992, p. 360.

(88) Lieutenant General George C Kenney, Commander Allied Air Forces, May 1943. Cited in Ashworth, Norman: How Not to Run an Airforce! The Higher Command of the Royal Australian Air Force During the Second World War. Air Power Studies Centre Fairbairn ACT 2000, p157 Volume 1.

(89) David Horner: Strategy and Higher Command in The RAAF in the Southwest Pacific Area 1942-45. The Proceedings of 1993 History Conference Held in Canberra on 14 October 1993. RAAF Air Power Studies Centre Canberra 1993, p. 56.

(90) Ashworth, Norman: How Not to Run an Airforce! The Higher Command of the Royal Australian Air Force During the Second World War. Air Power Studies Centre Fairbairn ACT 2000, Volume 1 p. 121.

(91) Barry Report p. 154.

(92) Barry Report p. 153.

(93) Transcript of Evidence p. 730.

(94) Transcript of Evidence p. 734.

(95) Transcript of Evidence pp. 744A-745. Ranger's evidence was given on 8 June 1945, and after this comment went on to elaborate on the latest example of the continuing conflict.

(96) Barry Report p. 153 and Odgers, George: Air War Against Japan 1943-1945. Australia in the War of 1939-45. Series 3 (Air) Volume 2, Australian War Memorial Canberra 1968, p. 439.

(97) Barry Report pp. 164-165.

(98) Barry Report p. 167.

(99) Stephens: Power Plus Attitude pp. 63-64.

(100) Barry Report pp. 185-186.

(101) Barry Report p. 185.

(102) Barry Report p. 189.

(103) Transcript of Evidence p. 2345.

(104) Transcript of Evidence p. 2346.

(105) Transcript of Evidence p. 1346.

(106) RAA Historical Section File 36/501/617: Inquiry into Certain Questions re ABO B 548/44 and other matters by Mr J V Barry KC: Hewitt/CAS 24/9/45.

(107) RAAF Historical Section File 36/501/617: Inquiry into Certain Questions re ABO B 548/44 and other matters by Mr J V Barry KC: Langslow/CAS 20/9/45.

(108) RAAF Historical Section File 36/501/617: Inquiry into Certain Questions re ABO B 548/44 and other matters by Mr J V Barry KC: Air Board Minute of meeting 5/10/1945.

(109) RAAF Historical Section File 36/501/617: Inquiry into Certain Questions re ABO B 548/44 and other matters by Mr J V Barry KC: Drakeford/Airboard 18/10/45.

(110) RAAF Historical Section File 36/501/617: Inquiry into Certain Questions re ABO B 548/44 and other matters by Mr J V Barry KC: Air Board Minute 23/10/1945; Drakeford's minute 23/10/1945.

(111) AWM S01646. Oral History Recording. Wing Commander Gibbes/Ken Llwelyn 12 February 1993.

Bibliography-Primary sources

AWM S01646. Oral History Recording. Wing Commander Gibbes/Ken Llewelyn 12 February 1993

Interview Kristen Alexander and Wing Commander R H Gibbes DSO, DFC and Bar, 8 May 2003

National Archives of Australia: File A472, W2772A RAAF First TAF--Dealings with Alcoholic Liquor.

Personal papers of Wing Commander R H Gibbes DSO DFC & Bar

RAAF Historical Section: Transcript of Evidence for the "Inquiry into Certain Questions Related to ABO "N" 548 of 1944 and Certain Questions Relating to Applications for Permission to Resign their Commissions by Eight Officers of the Royal Australian Air Force; Report of that Inquiry by the Commissioner, John Vincent William Barry KC (the Barry Report) and Exhibits to the Inquiry (below referred to as Exhibits).

RAAF Historical Section: File 36/501/617: Inquiry into Certain Questions re ABO B 548/44 and other matters by Mr J V Barry KC

RAAF Historical Section: File 36/501/637. Inquiry into Certain Allegations relating to Trading in Liquor and Kindred Matters in the First TAF and Northern Area.

Bibliography-Secondary Sources

Ashworth, Norman: How Not to Run an Airforce! The Higher Command of the Royal Australian Air Force During the Second World War. Air Power Studies Centre Fairbairn ACT 2000.

Garrisson, Air Commodore A D: Australian Fighter Aces 1914-1953. Air Power Studies Centre Fairbairn ACT and Australian War Memorial Canberra ACT 1999.

Hewitt, J E: Adversity in Success. Extracts from Air Vice-Marshal Hewitt's Diaries 1939-1948. Langate Publishing Victoria 1980.

Homer, D M: High Command. Australia's Struggle for an Independent War Strategy 1939-1945. Allen & Unwin Sydney 1992.

Jones, Sir George: From Private to Air Marshal. The Autobiography of Air Marshal Sir George Jones. Greenhouse Publications Richmond Victoria 1988.

Odgers, George: Air War Against Japan 1943-1945. Australia in the War of 1939-45. Series 3 (Air) Volume 2, Australian War Memorial Canberra 1968.

Shores, Christopher and Williams, Clive: Aces High. A Tribute to the Most Notable Fighter Pilots of the British and Commonwealth Forces in WWII, Grub Street London 1994.

Sinclair, James: Sepik Pilot. Wing Commander Bobby Gibbes, D.S.O., D.F.C. Lansdowne Press Melbourne 1971

Stephens, Alan: Power Plus Attitude. Ideas, Strategy and Doctrine in the Royal Australian Air Force 1921-91. RAAF Air Power Studies Centre / AGPS Canberra 1992.

The RAAF in the Southwest Pacific Area 1942-45. The Proceedings of 1993 History Conference Held in Canberra on 14 October 1993. RAAF Air Power Studies Centre Canberra 1993
COPYRIGHT 2004 Military Historical Society of Australia
No portion of this article can be reproduced without the express written permission from the copyright holder.
Copyright 2004, Gale Group. All rights reserved. Gale Group is a Thomson Corporation Company.

Article Details
Printer friendly Cite/link Email Feedback
Author:Alexander, Kristen
Geographic Code:8AUST
Date:Sep 1, 2004
Previous Article:From former MHSA Federal Secretary Clem Sargent.
Next Article:Nakano agents and the Japanese forces in New Guinea, 1942-1945.

Related Articles
World unites against corruption.
Tom Frame and Kevin Baker, Mutiny!: naval insurrections in Australia and New Zealand.
Jannaway's Mutiny.
The British Garrison in Australia 1788-1841: the mutiny of the 80th regiment at Norfolk Island.
Kristen Alexander. Clive Caldwell Air Ace.
Kristen Alexander. Clive Caldwell, Air Ace.
Kristen Alexander. Clive Caldwell Air Ace.

Terms of use | Privacy policy | Copyright © 2018 Farlex, Inc. | Feedback | For webmasters